

# 一个村的创新之路

中关村70年从无名之地变创新之源

新华社记者 盖博铭

中关村始终在社会经济发展的主航道中踏浪前行。

联想、百度、小米、柳传志、李彦宏、雷军 2.2万多家高新技术企业、250余万从业人口支撑起了一个完整的创新生态。这里不仅聚集了人才、技术、资本等全球高端创新资源，建立了政产学研用协同创新体系，而且活跃着500多家产业联盟、协会商会等。

中关村管委会主任翟立新表示，中关村精神体现在求真务实的科学精神、百折不挠的创业精神、追求卓越的创新精神、产业报国的奉献精神。

中关村从不缺少创新的故事

手机对着作业题目拍照，不到几秒钟时间，解题思路、知识点讲解便可自动生成。利用高精度图像识别等人工智能技术，结合8000万月活用户的海量数据，教育科技的创新正在丰富教学形式，也在提高孩子们的学习兴趣和效率。作业帮教育科技（北京）有限公司副总裁苏静介绍。

这家2015年成立的企业，从最初的几十人发展为目前的4000多人，从北京一处办公地点到七处办公地点，时间只不过4年。

世界正在进入以信息产业为主导的新经济发展时期，中关村也正推进互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合，促进我国产业迈向全球价值链中高端，向高质量发展迈进。

人工智能芯片、骨科手术机器人、近场语音识别系统 北京北四环西路67号，中关村前沿技术创新中



如果只把中关村当作地名，已很难理解它的本质。从70年前的京郊荒野到如今的国家名片，一个村的敢为人先、风雨兼程，见证了一个奋斗的时代、创新的时代。

2018年，中关村高新技术企业超过2.2万家，总收入超5.8万亿元，同比增长11%。企业新申请专利8.6万件，同比增长17%。一系列数据背后是中关村乘势而为、务实创新的生动实践。

中关村已经成为我国创新发展的一面旗帜

改革开放把中关村推上了历史舞台。1988年5月，国务院批准成立北京市高新技术产业开发试验区；1999年6月，国务院批复要求加快建设中关村科技园区；2009年3月，国务院批复建设中关村国家自主创新示范区，要求把中关村建设成为具有全球影响力的科技创新中心。

中关村走过的每一步，都承载着国家战略的强劲支持，打上了国家战略的符号。北京市海淀区委书记于军说。

中关村经历了技工贸时代、电子大卖场时代、双创时代，一台台386电脑、一间间电子商品店铺、一杯杯创投咖啡厅里的咖啡，

心内一批前沿技术产品让人耳目一新。

据介绍，2018年中关村管委会联合教育部、中科院制定相关方案，建立了12家高校院所技术转移办公室，支持他们推动校企合作项目1500余个，技术转移项目411项，孵化科技企业40家。

张正涛是中国科学院自动化所研究员，同时也是中科慧远视觉技术有限公司的董事长。团队研发了全球领先的电子光学玻璃印刷全自动AOI智能检测设备，攻克了困扰电子光学玻璃印刷行业长达30多年的印刷品质在线检测关卡。

近年来，中科院自动化所平均每年孵化、培育近10个高科技企业、产业化项目，创业公司整体估值近40亿元，推动人工智能研究与医疗、安防、先进制造等领域应用深度融合。

不做中国硅谷 要做世界中关村

斯洛伐克投资和贸易发展局顾问托马斯·布切克2日下午来到北京中关村创业大街，为一家来自其祖国的创业团队对接中关村创业资源。

中关村创业资源丰富，前沿科技在这里有机会快速投入市场。托马斯说。

据介绍，中关村外籍工作人员有1万多人，海外归国的人才有4万多人。在一系列出入境与居住政策和创业投融资政策鼓励下，中关村已经成为外籍人士来华创业的首选站。

面向世界，中关村也在播撒种子。由中关村一带一路产业促进会发起的“藤蔓计划”，是服务高新

技术企业及机构与国际青年创新创业相对接的项目。自2017年启动以来，藤蔓计划已吸引8000余名国际留学生和500多家中国企业参与，超过1000名国际留学生获得在华实习机会。

来自印度的库马此前通过藤蔓计划对接会找到了去网易公司实习的机会，并顺利成为网易的正式员工。

如今，中关村已经成为全球创新资源聚集度最高的区域之一，一批国际科技资源加速集聚并取得快速发展。英特尔实验室、Plug & Play等一批国际知名孵化器入驻中关村。

在引进来的同时，中关村走出去的步伐也不断加快。

同方威视安检设备在一带一路沿线50多个国家和地区落户，以尖端科技为世界提供实实在在的安全感。

利亚德集团制造的LED屏

幕已为美国纳斯达克交易所、美国宇航局NASA卫星操控中心等机构提供显示服务。

升哲科技的消防物联网 正远游东南亚，帮助当地国家搭建文物古建筑的防火金钟罩。

北京市社会科学院副院长赵弘认为，面向未来，中关村应从全球视野、国家战略高度和区域经济协调角度来谋划和推动示范区的创新发展，肩负起新时代赋予的新使命。

数十年实践证明，中关村改革发展的脚步未停歇；相信未来数十年间，中关村创新发展的成果终可期。

李克强对易地扶贫搬迁后续扶持工作作出重要批示强调  
大力提升搬迁群众的获得感和安全感  
确保易地扶贫搬迁工程经得起历史和人民的检验

新华社贵阳4月12日电 全国易地扶贫搬迁后续扶持工作现场会11日至12日在贵州省黔东南州召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，认真落实李克强总理重要批示要求，总结分析易地扶贫搬迁特别是后续扶持工作进展情况，交流经验做法，安排部署下一阶段重点工作。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强日前对易地扶贫搬迁后续扶持工作作出重要批示。批示指出：易地扶贫搬迁是精准扶贫工程的重要组成部分，是打赢脱贫攻坚战的关键举措。2016年以来，各地区各相关部门做了大量扎实有效的工作，顺利完成870万建档立卡贫困人口的搬迁

建设任务，成绩来之不易。但后续任务仍然艰巨。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，以深度贫困地区和特殊困难群体为重点，继续攻坚克难，保质保量推进完成“十三五”规划搬迁建设任务。认真总结各地经验，了解搬迁群众期盼，统筹脱贫攻坚各类资金资源，切实加大对已搬迁群众的后续扶持力度，全力推进产业培育、就业帮扶、社区融入等各项工作，大力提升搬迁群众的获得感和安全感，确保搬得出、稳得住、能脱贫，确保易地扶贫搬迁工程经得起历史和人民的检验，为全面建成小康社会打下坚实基础。



4月11日，唐山海港经济开发区王滩镇赵滩村的农民在大棚内对葡萄进行管理。

近年来，河北省唐山海港经济开发区利用果蔬专业合作社在设施棚室修建、技术推广上进行示范引导，逐渐扩大果蔬种植规模。目前该区已有果蔬大棚2800多座，面积达2.1万亩，农产品远销北京、天津、广州、吉林等地。设施农业已成为当地农业持续增效、农民持续增收的增长极。

新华社记者 杨世尧 摄

（上接1版①）

王荣、李微微一行还前往天门山上的天门山寺。现在的天门山寺共有教职员人员及工作人员共40余名，寺院晨钟暮鼓，僧团内部管理有条不紊，每天接待居士信众几千名，现已成功打造成为张家界宗教旅游新的亮点及张家界宗教对外交流的展现平台。王荣、李微微一行考察后强调，要用信息化手段来创新宗教场所管理，造福社会、造福群众。（本报记者邵颖）

（紧接1版②）除娃娃鱼菜肴之外，印象鲵宴还创新开发了娃娃鱼包子、娃娃鱼饺子、酥皮焗娃娃鱼、娃娃鱼虫草粥等十多种风味的娃娃鱼小吃，并且结合张家界民俗特色，举行迎宾鼓、拦门酒、高山流水敬酒等民俗节目表演，将民俗文化与大鲵美食充分结合，现已成为张家界民俗旅游餐饮的一张亮丽名片。

2008年，从部队退役的李俭枫选择了自己一直热爱的餐饮行业，因为看好张家界强大的旅游市场和巨大的游客

接待量，他在武陵源区创办了自己的第一家店——金旺角烧腊轩，主营烧烤美食。依靠诚信经营和良好的口碑，再加上李俭枫敏锐的市场嗅觉，他陆续创办了大佛口红军楼、土家院子等有口皆碑的店铺。随着大众消费的升级和对美食更高的追求，2013年，李俭枫创办湘西印象生态餐厅，同时成立张家界湘西印象餐饮管理有限公司，融绿色生态食材、本土民族特色文化、民俗风情体验于一体，让客人充分感受张家界饮食文化特色，一经推出备受市场欢

迎。

经过多年的餐饮经验积累，公司决定深度挖掘张家界大鲵美食特色，2016年公司投资创办印象鲵宴民俗美食体验馆，2018年创办大鲵新品牌HELLO鲵好娃娃鱼美食体验馆，到目前为止，公司旗下已经拥有湘西印象生态餐厅、印象鲵宴民俗美食体验馆、印象老灶台、稻湘14城、HELLO鲵好娃娃鱼美食体验馆等五大品牌。近期，李俭枫正在筹备印象鲵宴娃娃鱼酥手工作坊。

他认为，每个城市都有它独特的味

道和独特的产品，大鲵是张家界最具代表性的特色产品之一，思虑再三，他认为张家界大鲵最适合也是最有必要作为公司的主打产品。布局大鲵产业是公司站在市场需求前端所做出的重大决定。公司后期会更多向大鲵产业倾斜，通过美食和文创产品来体现，希望打造成一个有趣好吃好玩的大鲵体验馆。

这些年来，李俭枫率领公司全员一路披荆斩棘，大力探索民俗餐饮融合创新发展，斩获了多项荣誉和奖项。

2014年，湘西印象生态餐厅成功举办

张家界首届民间美食大赛；2014年，湘西印象生态餐厅荣获2014年APEC峰会张家界奖励旅游指定餐厅；2016年，公司被评为张家界市规模企业；2018年3月，印象鲵宴被湖南省湘菜产业促进会评为《非物质文化遗产美食领导品牌》；2018年12月，湘西印象餐饮管理有限公司成为张家界唯一一家被评为湖南省地方特色餐饮企业。诸多荣誉无疑是对企业多年发展成绩最大的肯定。

## 中共张家界市委办公室 张家界市人民政府办公室 关于2018年度全市综治工作考核情况的通报

（2019年2月1日）

2018年，全市各级党委、政府和市直机关各单位认真贯彻落实党的十九大精神和上级有关综治工作的决策部署，着力构建立体化治安防控体系，狠抓综治信息化平台、网格化平台、视频联网平台、视频监控平台建设，深入开展平安张家界创建活动，保持了社会大局和谐稳定，人民群众的获得感、幸福感和安全感不断增强。市综治委组织对各区县和市直及驻张单位2018年度社会治安综合治理工作进行了考核，考核情况已经市五部委局联席会议研究审议，市委、市人民政府同意。现将考核情况通报如下：

### 一、年度考核结果

#### （一）区县

1. 进先区县（2个）：武陵源区、慈利县。

2. 合格区县（2个）：永定区、桑植县。

3. 进先进单位（17个）：永定区商务粮食局、永定区卫生计生局、永定区四都坪乡、永定区大庸桥街道；武陵源区索溪峪街道、武陵源区军地坪街道、武陵源区人民检察院、武陵源区民政和民族宗教局；慈利县江垭镇、慈利县零溪镇、慈利县公安局、慈利县交通运输局、慈利县司法局；桑植县民政局和民族宗教局、桑植县司法局、桑植县洪家关白族乡、桑植县马合口白族乡。

#### （二）市直及驻张单位（150个）

1. 平安单位（29个），连续3年评为先进的授予平安单位荣誉：市质监局（市特检分院）、张家界海关、市机关事务服务中心、市民宗委、市人民检察院、市工商局、张家界荷花国际机场分公司（机场公安分局、空港实业）、市税务局、市审计局、市供销联社、市住房城乡建设局、市林业局、建设银行张家界市分行、中国联通张家界分公司、吉首大学张家界校区、市政协机关、市人力资源社会保障局、市公安局、市水文局、市国家安全局、市纪委监委（市委巡察办）、市委组织部、市委统战部（市台办、市侨联）、市信访局、市水利局（张家界灌区管理局）、市科技局、市规划局、市畜牧兽医水产局、市公路局。

2. 进先进单位（32个）：市财政局、市国土资源局、市环保局、市卫生计生委、市食品药品监管局、市总工会、张家界监狱、市广播电视台、张家界日报社、市住房公积金管理中心、市社保局、市环卫处、市人民医院、市自来水公司、农业发展银行张家界市分行、省邮政公司张家界分公司、市气象局、市中心血站、市委政法委（市综治办）、国家统计局张家界调查队、市工商联、市人防办、市委党校、市安监局、张家界经济开发区管委会、市就业服务局、市司法局、市编办、市委政研室、市

#### 二、先进个人评选结果（共63名，按姓氏笔画排序）

##### （一）处级干部（10名）

1. 记三等功人员（3名）  
朱爱民 桑植县委副书记、县政法委书记  
钟佳君 慈利县委副书记、县政法委书记  
秦永辉 武陵源区委常委、区政法委书记

##### 2. 进先个人（7名）

（1）市直及驻张单位（3名）  
王邦兆 市人民检察院法警支队政委  
刘立新 市公安局副调研员、警令部副主任  
李焕德 市司法局党组成员、副局长

##### （2）区县（4名）

屈春林 永定区委常委、区政法委书记  
屈辉 慈利县人民政府副县长、县公安局局长  
唐湘桥 桑植县人民政府副县长、公安局局长  
程漫（女）永定区委副书记

##### （二）科级以下干部（53名）

记三等功人员（1名）  
杜修勇 武陵源区索溪峪街道党工委书记  
先进个人（52名）

田磊 市公共资源交易中心监察科副科长  
朱神仪 中央储备粮张家界直属库综治专干  
朱佐亚 市综治办综治三室负责人

##### （1）市直及驻张单位（28名）

向东 市委政法委综治专干  
向紫薇（女）市委党史研究室综治专干  
刘奇奇 市医保局办公室主任

孙维艳（女）市地方海事局办公室主任  
李合华 邮政储蓄银行张家界分行综治专干

##### 李祥文 市农机局综治专干

杨万雄 省农村信用联社张家界办事处内控保卫科科长  
杨中岩 市广播电视台综治办主任  
吉波 中国人寿张家界分公司资深主管

吴珊（女）华瑞国有资产经营管理有限公司综治专干  
陈汾泉 市司法局综治专干

##### 陈凌英（女）市妇联权益部部长

尚梦姣（女）市盐务管理局综治专干

罗鑫 张家界航院综治办主任  
周永欣 华南蓝天航空油料公司总经理

##### 赵巍 中国铁塔张家界市分公司经理

段勇 市公安局刑侦支队图侦大队大队长  
黄明 省烟草公司张家界市公司综治专干

龚少华 市委政法委综治二室主任  
龚俊杰 中国人民银行张家界市中心支行保卫科科长

#### 覃飞斌

市档案局办公室主任  
喻宏雷 市公安局科信支队副支队长

滕建军 中国移动张家界分公司综治专干

滕峰 市维稳办工作人员

瞿玉明 湘西自治州人民政府驻张家界办事处主任

#### （2）区县（24名）

万齐松 武陵源区政府办党组书记、主任，禁毒办主任

王玉成 桑植县澧源镇党委副书记

王远胜 桑植县民族和宗教局党组书记、局长

朱金权 永定区林业局党组书记、局长

朱澧 慈利县三官寺土家族乡党委书记

向平华 向平华

李志进 李志进

李莉滨 李莉滨（女）永定区防范办专职副主任

杨任 桑植县空壳树乡党委书记

杨剑 慈利县零溪镇党委书记

张孝文 桑植县综治办主任

张宏华 永定区住房和城乡建设局党组书记、局长

陈龙祥 桑植县政法委副书记、县维稳办主任